

百廿沧桑铸辉煌

——岳阳市人民医院高质量发展纪实

欧阳林 陈萍

壮阔洞庭，纳八方来水。始建于1902年、至今已120年的岳阳市人民医院，曾坐落于洞庭湖畔，原名普济医院，是岳阳西医及医学教育的发源地。历经历史的沧桑，该院已整体搬迁至美丽的王家河畔。

风云激荡，120年韶华不负。特别是近些年来，岳阳市人民医院始终坚持以党建为引领，以人民健康为中心，不断深化医药卫生体制改革，加强现代医院内涵建设，全力推进医院高质量发展，在巴陵大地谱写出一曲曲激昂奋进之歌。

如今，一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化三级甲等综合性医院，正在湘北大地高高矗立，光芒耀眼。

党建品牌闪闪发光

8月27日，一位耄耋老人独自来到岳阳市人民医院，医院“红马甲”立马上前，询问老人的需求，并全程帮助挂号、就诊。这是该院改善医疗服务的一幕。

近年来，该院高度重视党建引领，强健内功，补充血液，健全制度，组织开展学习，聚焦主责主业，瞄准队伍建设，贯通主题主线，开展“党建促业务发展”专题调研，征集合理化意见和建议，全力推动医院党建与业务工作双提升，形成了党的建设和业务工作同频共振、两翼齐飞的良好局面。

为了充分发挥党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用，切实解决党建业务“两张皮”问题，去年，该院还开展党建品牌的筹划和征集工作，正式发布“STAR”党建品牌，意喻“点燃星星之火激发党建活力”。

党旗红，则事业兴。该院在网站开辟“红旗在抗疫一线飘扬”“我是党员我先行”“三表率一模范”宣传栏，成立8个党员示范岗、8个党员责任区，开展学习型党员、学习型支部评选活动，提升党员荣誉感和自豪感。

在扶贫攻坚中，他们主动作为，定点帮扶汨罗市弼时镇大龙山村贫困户，共投入扶贫资金300余万元；被国家卫健委选定为“组团式援藏单位”，连续5年“组团式”派驻医疗技术

骨干23人次，援助西藏桑日县人民医院；对多个卫生院进行健康扶贫；派遣5位专家到湘西保靖县人民医院坐诊帮扶。

该院在疫情阻击战中主动担当。2020年初，接管君山新冠肺炎定点救治医院后，该院选派67名管理骨干、医疗骨干驻扎君山，圆满完成全市64名新冠肺炎确诊病人的救治任务。派员赴京、新、沪、琼等地核酸检测援助；33名医务人员荣获国家级、省市级抗疫表彰，其中1人荣获“全国抗疫先进个人”。

这些年来，不论是在广袤的三湘大地，还是在高寒的青藏高原，抑或是遥远的国外，都留下了该院医生“行无涯、爱无疆”的闪光足迹。

“国字号”荣誉层出不穷

近日，走进岳阳市人民医院国家药物临床试验中心，只见数名志愿者，正填写一种新药知情同意书。

对于很多人来说，药物临床试验听上去有些陌生。但它是每一种药品上市前必须经过的“关卡”，只有顺利通过药物临床试验，被确认安全、有效的药，才能被批准上市。

国家药物临床试验基地的建设，可促进科研成果的转化，增加医院的科研经费收入，还可搭建与国内外知名医院、顶级专家交流学习平台。2018年，该院成功创建国家药物临床试验基地、国家医疗器械临床检测网感横断面调查先进单位等众多“国字号”荣誉。

该院始终把守护好人民群众的健康视为不懈追求的精神高地，着力在提高医疗质量、加强医疗安全、深化优质服务上下功夫，先后开展具有全市领先水平腹腔镜下胰十二指肠切除术、支气管硬镜技术、足二趾再造拇指术等新技术项目173项；成功创建国家房颤中心、全国人工肝及血液净化技术示范中心、岳阳市产前筛查机构、岳阳市精准医学检测中心，成功通过中国医师协会“呼吸与危重症医学科规范化建设”现场认证和ISO15189国际实验室质量认可。

2020年，该院呼吸内科林春龙博士主持的《肺动脉高压中RELMβ促进肺小动脉平滑肌细胞增殖和内皮细胞增殖的分子机制》项目成功获得

国家自然科学基金面上项目立项，实现了岳阳市国家级自然科学基金项目“零的突破”。近5年，该院新增市级科研平台2个，获得湖南省自然科学基金课题立项8项、省厅级科研项目17项、市级课题23项。

近5年，该院共建紧密型医联体、协作型医联体、省内专科联盟、跨区域专科联盟、远程医疗协作医院等多种形式的医联体单位55家，长期委派专家对基层医院进行坐诊帮扶，共免费接受下级医联体合作单位医、药、护、技、管理等各方面进修人员200余人，有力促进了区域整体医疗水平提升，让老百姓在家门口就可以享受到三甲医院的优质资源。

该院先后获评全国百姓放心百佳示范医院、全国三好一满意示范医院、中国医疗机构公信力示范单位、国家药物临床试验机构、国家医疗器械临床检测网感横断面调查先进单位等众多“国字号”荣誉。

今年7月，国家卫健委发布2020年度全国三级公立医院绩效考核成绩，该院在全省59家参评医院中排名第十，岳阳市排名第一，进入全国三级医院第一方阵。

人才培养成绩喜人

人才兴，则医院兴。岳阳市人民医院高度重视专业技术人才培养，不断推进学科建设，积极开展新项目，引进新技术，进一步提高专业技术水平，推进医院高质量发展，为广大患者的生命健康保驾护航。

2018年，湖南师范大学临床医学系一本学生来该院进行临床后期见习、实习，该院由此成为全市唯一一家接收一本学生见习实习的医院。同时，该院积极培养基层医疗骨干，源源不断为全市各县(市)区基层卫生院、社区卫生服务中心培训骨干力量。

近年来，该院还着力打造国家住院医师规范化培训基地，培养医疗人才。2015年被批准为住院医师规范化培训基地协同单位，2020年12月正式成为国家住院医师规范化培训基地。2017年至2021年，住院医师规范化培训结业通过率连续5年100%，现100余人拥有省级以上住院医师培训证书，成绩稳居全省第一，在湖南省卫健委科教大会上被点名表扬。

近5年，该院共引进博士7名、硕士125名、高级职称人才24名，相继选派185名优秀中青年业务骨干到国内知名医疗机构进修学习，选派3名优秀医生赴国外研修深造。该院优秀人才先后荣获湖南省急救技能大赛一等奖、湖南省疑难病例查房竞赛二等奖；骨科、呼吸内科、肿瘤科被纳入“岳阳市科技创新创业人才团队”，胡春莲荣获“全国优秀护理部主任”，光荣当选全国人大代表；林春龙入选“湖南省政府特殊津贴”专家，余飞跃、应民政入选“岳阳市政府特殊津贴”专家；林春龙、朱卫东等10位员工被评为“岳阳名医”；2019年、2020年胡金玺、熊执政、伍勇等多位青年医生在全国性病例大赛中夺得冠军。

薪火相传，壮心不已。在今后的工作中，岳阳市人民医院将继续秉承“博爱、诚信、务实、创新”的院训，努力践行“普济大众、造福员工、仁爱至诚、博学精医”的核心价值观，塑造“甘于奉献、大爱无疆”的不朽医魂！

砥砺奋进中的岳阳市人民医院。(岳阳市人民医院供图)

彭新军 覃莎莎

初秋，洪江古商城“烟雨洪江”二期工程工地现场热火朝天，工人们正顶着“秋老虎”在铺瓦、粉墙、铺设管网等，为在9月建成开放而争分夺秒地赶进度。

项目快速推进的背后，是该区基层治理成效的真实写照。今年，洪江古商城所在街道发挥群众自治力量，建立一支责任心强、群众威望高、善于解决矛盾纠纷的志愿者服务队，将矛盾排查化解与工程建设同步推进，实现问题联治、工作联动、平安联创，将群众的矛盾纠纷化解在家门口，确保工程施工的“零干扰”。

洪江区因古商城而闻名于世，洪江古商城是一座曾经完全由商人自治管理的城市，享有“自治之城”的美誉。今年来，该区坚持和发展新时代“枫桥经验”，继承洪商的自治精神，以村(社区)治理为重点，全力推进警源、诉源、访源“三源共治”，不断完善基层治理新格局，以内圈的“邻里夜话”议事群众自治为源头，以外圈的“六单工作法”基层治理为终端，探索建立了古城“圈层”自治的新路径，走出了一条从“管理”到“自治”的善治之路。

内圈：“邻里夜话”议事让群众自治更精细

今年4月，洪江区高坡街街道办长岭界社区，通过“邻里夜话”议事程序，快速解决困扰牛头冲11号B栋多年的化粪池堵塞问题，在当地被传为佳话。这也开启了该区通过“邻里夜话”议事平台引导群众自治，解决群众诉求的“金钥匙”，实现群众自己的事自己议、自己定、自己管。据悉，今年该区共召开“邻里夜话”187次，化解矛盾纠纷120余起，解决群众诉求370余件，信访量同比下降38.3%。

近年来，洪江区积极探索“三源共治”，重点打造“邻里夜话”议事平台，延伸社会治理的触角，做精社会治理大文章。在具体实践中，该区以914个微网格为基础，推出“党建+楼栋”治理新模式，在具有3名及以上党员的楼栋成立楼栋党小组，不足3名党员的楼栋通过联建的形式成立党小组，并由楼栋情况清、责任意识强的群众党员担任小组长，负责“所辖楼栋”的群众工作，按照“自治为主、社区协助”模式，由小组长组织群众“围护夜话”，共同沟通解决辖区问题纠纷，实现有事大家说、过程大家议、事情大家办、好坏大家评。

“我们‘邻里夜话’议事平台重在发挥党组织的凝聚力和感召力，让楼栋党员拢起来，力量聚起来，担当强起来，着力在群众家门口解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题，让群众的日子更舒心。”洪江区工委委员、政法书记记舒勇说。

在完善“邻里夜话”议事的程序基础上，该区又按照党员教育有阵地、居民议事有场地、休闲娱乐有园地、全域推行“党群服务站”阵地建设，推进信访接待、矛盾化解、治安维护、防汛抗灾等社区职能进“驿站”，建立社区群众党员、志愿者轮岗坐班收集社情民意机制，打造“邻里夜话”的升级版，有效构建了党建引领下“群众服务群众、群众组织群众”的自治新局面。

当前，该区11个物业管理小区、26个无物业管理小区均已挂牌运行“党群服务站”，深受群众欢迎。

凤凰：织网防控护稳定

为确保全县夏季治安打击整治“百日行动”扎实推进、取得实效，湘西土家族苗族自治州凤凰县公安局全警投入，织密织牢治安防控网，全力维护社会大局持续和谐稳定。

为强化道路交通安全管理工作，凤凰公安交警大队于近日深入辖区各客运站，检查企业车辆、人员台账、规章制度落实情况，切实保障人

古丈：五项措施保平安

自夏季治安打击整治“百日行动”工作开展以来，湘西土家族苗族自治州古丈县公安局强化责任担当，全面落实“打、防、管、控、治”各项措施，以重拳打击突出违法犯罪，大力整治社会治安问题，全面净化社会大环境，创造安全稳定的政治社会环境。

该县公安机关组织发动群防群治力量掀起治安防控“全民热潮”，全面提高见警率、管事率。

外圈：“六单工作法”让基层自治更添彩

今年5月初，沅江路街道型头嘴社区在龙船冲17号召开一次别开生面的“邻里夜话”，网格员和住在龙船冲17号4户户主促膝长谈，一起商议该栋容子屋的维修问题。“这栋容子屋小产权合在一起，维修责任难以划分。”该社区主任尹霞介绍，最终在社区主导下，4户住户承担各自私房维修，房屋屋顶及其公有部分则到社区通过“六单工作法”，反馈到区住建局门。5月8日，区住建局相关人员来到现场，和住户及网格员面对面商议房屋维修事宜，很快达成一致意见。6月底，该房屋修缮顺利完工。

“社区通过‘邻里夜话’议事平台收集到的问题，对非行政管理类的诉求由群众自己解决，对归属政府职责范围内的，由社区通过‘六单工作法’，移交相关职能部门解决。”洪江区工委政法委副书记杨志辉介绍，在今年“三源共治”建设中，该区将“六单工作法”和“邻里夜话”议事平台有机结合，破解群众诉求解决不畅、责任主体不清等问题，助推解决群众诉求走上“快车道”。今年该区通过“六单工作法”征求意见诉求332件，办结率97.29%，回访满意率100%，调处各类矛盾纠纷152起，调处成功率91%。

居民自治结硕果，和美方兴谱新篇。近年来，洪江区以打造“小而精、小而优”的基层治理品牌为目标，有力、有序、有效推进“三源共治”，创新推出了内圈“邻里夜话”+外圈“六单工作法”的古城“圈层”自治新路径，扎实推进县域社会治理现代化建设。该区已连续5年获评全省信访工作“三无”(市、区)，连续12年保持省级“平安县(市区)”荣誉称号，信访工作连续3年荣获省政府真抓实干奖励，今年7月，荣获湖南省平安建设重点推进县(市、区)殊荣。

创亿达以湖南东盟投资贸易洽谈会为契机力拓市场

8月25日—27日，首届湖南东盟投资贸易洽谈会(以下简称“投洽会”)和第五届东盟·湖南(邵阳)名优产品交易会(以下简称“交易会”)在邵阳市举办，吸引了众多企业前去参展、参会、观摩，创亿达作为知名企业代表，和华为、华润、科大讯飞等世界500强企业或中国科技巨头企业，一同入驻品牌企业展区。创亿达董事长邓彪作为知名邵商代表应邀出席邵商大会，并荣获产业兴邵突出贡献先进个人。

创亿达是一家集智能交互视听产品研发、设计、生产、销售和服务的国家高新技术企业，湖南省专精特新小巨人企业与制造强企业，为客户提供专业的智能交互显示产品、整体解决方案及信息化系统集成综合服务。

该公司坐落于邵阳市湘商产业园，拥有“kujuz科界”、“创亿达”等湖南省知名品牌，产品系列包括智慧黑板、智能交互触控平板、电子班牌、健康一体机、人证扫码测温一体机、红外测温仪、LCD拼接屏、透明显示屏、电子站牌、LED全彩显示屏等，被广泛应用于智慧政务、教育、医疗、交通、文旅、公安、社区等智慧城市建设领域，同时为平板、车载导航、电脑、游戏机、工控等整机企业提供LCD显示屏模组，也为智慧大屏整机企业提供ODM与OEM服务。

成立至今，创亿达荣获了国家高新技术企业、湖南省专精特新“小巨人”企业、制造强企业重点企业、湖南省知名品牌、湖南省守合同重信用单位、邵阳市优秀民营企业、邵阳市社会信用

体系建设工作先进单位、邵阳市文明单位、邵阳市市长质量奖等殊荣，2022年更是入选湖南省2017—2021年“迎老乡、回故乡、建家乡”100大标志性项目。

创亿达自主研发与生产制造的产品受到了省科技厅、省工业和信息厅、省财政厅等政府部门和第三方专家的认可，入选了湖南省政府采购(首购产品)目录；2021年5月，作为湖南省精选的20家重器名品企业之一，携手大国重器集体亮相第五届中国品牌日；2022年8月，作为智能交互视听产品领域的高科技企业应邀出席第十六届中国品牌节，受到各方广泛认可和好评。

创亿达是以内销为主，内外销共存的销售模式，以前外贸出口一直以

欧美市场为主，今年在邵阳举办的“投洽会”与“交易会”相逢RCEP正式生效，创亿达将抢抓机遇，深化合作，以“投洽会”与“交易会”为契机大力拓展国内外市场。

此次投洽会，创亿达参展的产品达28件，包括：智能教育装备的智慧黑板、智能交互触控教育一体机、护眼灯等；智能会议装备的86寸的智能交互触控会议一体机；疫情防控与健康类的人证扫码测温一体机、无接触式红外测温仪、健康一体机；与智慧政务、智慧交通、智慧医疗、智慧文旅相关的自助服务终端一体机、电子站牌、透明显示柜和LED全彩显示屏等，吸引众多参展商、采购商前来参观、洽谈，喜获采购意向2000余万元。

(郑丹枚 羊宇)

“巡”出安全感，守护“夏”平安

——湘潭市公安局雨湖分局推进“百日行动”走深走实

近期，湘潭市公安局雨湖分局紧密围绕夏季治安打击整治“百日行动”安排部署，聚焦防范、打击、整治等工作重点，结合季节和辖区特点，迅速掀起严打整治凌厉攻势，推进夏季治安打击整治“百日行动”走深走实，辖区呈现出警情数、立案数、受案数下降，破案数、结案率、查处数上升“三降三升”的良好态势。

自“百日行动”开展以来，雨湖公安强化风险研判、评估预警、源头防范和应对处置，将矛盾纠纷排查治理、反

恐防暴、舆情稳控放在突出位置来抓，对近三年2900余起重复报警警情进行全面梳理分析，掌握矛盾纠纷情况，逐一明确化解责任；共检查相关单位137家次，处罚5家未落实反恐防范标准体系的单位，并全力清理整治网上暴恐音视频；对网上舆情信息开展24小时不间断巡查，共排查涉警或相关舆情10起，办理了1起寻衅滋事案件。

该局还以专项行动为抓手，深挖彻查黑恶犯罪，持续加强反诈打跨以及“黄赌毒”整治问题，打造违法犯罪的

“禁行区”。推进扫黑除恶常态化，从寻衅滋事和侵犯弱勢群体的案件、警情中寻找线索，成功打掉以蒲某为首的恶势力犯罪团伙，采取刑事强制措施5人，侦破刑事案件3起、行政案件2起；依托反诈中心，建立定人、定案、定位的“三定”工作机制，开展综合研判、分析串并工作，抓获了一批涉诈嫌疑人，打掉7个电信诈骗团伙，战果排名全市第一；不断加强缉毒执法，抓获了一批涉毒犯罪嫌疑人，查处了一批吸毒人员，对一批人进行强制隔离戒毒。

为维护良好社会治安环境，拧紧公共安全的“保险阀”。雨湖公安从整治安全隐患、规范行业管理、优化巡逻防控三方面发力，先后组织以经营性自建房、危爆场所、消防隐患重点场所、人员密集场所为重点的全区性集中清查行动6次；推进危爆物品、枪支弹药等重点物品安全整治，共检查涉枪涉爆重点单位40家次，破获非法销售爆炸物案件1起、刑事拘留2人。围绕商圈、娱乐场所、夜市等重点部位和区域，分局班子成员带队开展夜巡。协同全区105个村社区义务巡逻队联巡联防，打造了区、乡镇街道、村社区“三级巡防”一体化机制，实现城区主干道和社区巡防力量全覆盖，街面见警率、现场管事率、案件查处率显著提升。

(蒋懿 蒋睿)

(丁丹 张红军 田颖)